

凝“青”聚力谋发展 挺膺担当谱华章

# 浦东：聚焦“青耘浦乡 聚力振兴”乡村振兴青年人才

□庄洋

日前，主题为“青耘浦乡·聚力振兴”的乡村振兴青年人才论坛暨上海市浦东新区乡村振兴青年人才协会第三次会员大会在浦东新区宣桥镇清美集团总部举办。

本次活动紧紧围绕学习贯彻党的二十大精神，全面推进乡村振兴，结合浦东“三个圈层”建设，引领各界青年人才在浦东乡村振兴中贡献聪明才智和青春力量。

浦东新区农业农村委党组书记、主任苏锦山为本次活动致辞。他肯定了协会在凝聚服务浦东乡村振兴领域青年中发挥的积极作用。围绕乡村振兴引领区的目标定位，提出三点殷切愿景，一是希望广大农村青年要胸怀“国之大者”，在乡村振兴的舞台上展示才华、建功立业、报效社会；二是希望协会继续发挥好三个平台作用

(沟通交流平台、风采展示平台、建功立业平台)，增强“公转”和“自转”，激发更多有志青年投身乡村；三是希望各相关部门和单位继续大力支持乡村青年人才发展，汇聚多方力量，创造更加良好的成长环境和创业环境。

浦东乡村振兴青年人才协会会长王黎娜作协会工作总结，接下来，协会将进一步发挥“青耘浦乡 聚力振兴”的青年力量，奔着共同富裕的目标不断砥砺前行。

协会与浦东新区驻村第一书记结对共建，颁发“驻村顾问”聘书，接下来，将依托驻村工作组力量，以片区联动、内外联合的模式，开展乡村智慧沙龙、书记直播带货等活动，共同打造“青耘浦乡”“驻梦浦乡”品牌。

7名来自浦东乡村振兴领域的杰出青年人才以“青耘浦乡·聚力振兴”为主题为大家带

来了一场圆桌论坛。大家围绕党建引领乡村治理、农业产业现代化、农村人才培养、种源育制、栽培新技术、设施农业发展等讲述了自己在浦东乡村耕耘奋斗的点点滴滴，展现了以他们为代表的乡村振兴领域青年坚定的理想信念，以及勇做乡村振兴领域主力军的精气神。

活动上，“八方助力 赋能浦乡”实事项目进行发布。项目围绕打造10家示范性农家书屋、实施5个美丽乡村场景微更新、举办2场乡创野趣集市、设计乡土研学路线等内容，从文化、人才、渠道、数据、经贸、设计、文创、文旅八个方面赋能乡村。

团建指导委员会成立揭牌。团区委副书记顾尉迪宣读团建指导委员会成立批复，区农业农村委主任苏锦山、团区委书记赵辉茂为团建指导委员会成立揭牌。

活动还表彰了在乡村振兴



青年行动、在协会工作中表现突出的青年，为16名优秀乡村青年颁发了青耘奖和青创奖。

青年人才是促进农村物质文明和精神文明“双升级”的主力军，能够为农业发展提供专业技术支持和科学管理模式。此次活动继续以协会为链接，通过论坛形式打造本土青年人才、凝聚外界优质人才，将人才优势带动乡村整体进步，为浦东乡村青年人才发展搭建更好

的平台，来切实服务乡村振兴，为实现乡村振兴的伟大战略目标提供助力。

青年人才是奋进新时代实现新征程上的中流砥柱，青年人才的发展关系到乡村振兴的未来前景。下一步，区农业农村委和团区委将继续围绕“青耘浦乡 聚力振兴”的相关工作，深入推进乡村振兴战略，凝聚更多青年精英挺膺担当谋发展，共谱浦乡建设新华章。

## 浦东：“医养护”和社区活动综合体启动运营

□邵晓蒙

近日，浦东中心城区体量最大的“医养护”和社区活动综合体——上钢社区综合服务中心正式启动运营，并迎来首批参观者。

上钢社区综合服务中心位于成山路66号，建筑总面积47058平方米，涵盖了社区养老、机构养老、社区卫生、社区文化四大服务功能。上钢社区综合服务中心主任陈佩介绍，“1号塔楼和2号塔楼3层以上是上钢养护院，设置养老床位648张。3号塔楼是社区卫生服务中心长清分中心，设置了医养结合床位99张。1号楼和2

号楼是我们的全民友好空间，不仅开设日托、助餐服务，提供一站式养老服务咨询，还设置了文化课程、运动健身、阅读沙龙、亲子共育等各类活动。”

据了解，近年来，上钢新村街道始终坚持党建引领，把增进民生福祉作为基层治理的出发点和落脚点，聚焦“精品城区、幸福上钢”目标，按照“立足老、面向新”的基本定位，持续做优上钢“1+N”为老服务体系，加快推进“医养康乐”四位一体化的上钢社区综合服务中心建设，充分发挥综合体枢纽功能，推动养老院、日间中心、长者照护之家等N个养老服务阵地提质升级。

启动仪式当天还发布了文化活动菜单。据悉，综合服务中心将围绕不同区域开展各具特色的服务项目，将这里打造成儿童的“乐学堂”、青年的“充电站”、老人的“暖心屋”，使这里成为有“热度”“温度”“深度”的家庭打卡点。钢青年志愿服务队也正式成立，后续，辖区单位青年志愿者们将定期在综合服务中心开展金融反诈、医疗健康、亲子共育等新时代文明实践活动，用实际行动践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

现场，社区综合服务中心与上钢养护院、上钢社区卫生服务中心、上钢新村派出所、上

钢新村市场监管所、上钢城运中心(应急管理中心)签署共建协议，携手绘就社区服务同心圆。活动还为三位区人大代表颁发“幸福上钢观察员”聘书，推动人大监督各项民心工程更加有力有效。

下一步，上钢新村街道将以社区综合服务中心的启用为新的起点，积极践行“人民城市”重要理念，不断推动上钢社区综合服务中心为居民们提供更丰富、更高品质的社区服务，不断把人民群众对美好生活的向往变成现实，让上钢新村街道在建设发展中更显城市温度、更具烟火气息。

讯息 | —————

青浦社区  
迎新活动  
精彩纷呈

□高军 记者 许怡彬

临近春节，青浦区朱家角镇陈家汇社区的过年氛围感浓厚，剪窗花、插银柳、写春联，“欣欣向龙 其乐龙龙”小龙包DIY、“挥毫写福字 银柳迎新春”等不同主题的迎新活动在社区中心火热进行，深受社区老中青幼不同年龄段的居民喜爱，共享欢乐祥和的新春佳节。

走进陈家汇社区，随处可见的龙年玩偶、窗花、春联等饰品装扮着社区的新年氛围：一楼幸福客厅内，家长孩子或拿起毛笔，酣畅淋漓地挥毫泼墨，或专心致志地剪窗花，磨一磨慢工出细活的心志；二楼会议室里，孩子们在家长的陪伴下小心翼翼地用塑料针、酒精胶水等工具制作出一个个憨态可掬的小龙包；三楼多功能厅内，10多组家庭围成一圈，剪银柳、插花瓶、贴“福”字，最后将一盆盆充满喜庆感的银柳带回家。

据陈家汇党支部书记盛菊红介绍，春节将至，社区围绕“百家Hui”党建品牌建设，推进幸福社区建设，升级推出“我们的节日·精神的家园”系列活动，不断丰富青少年的寒假生活，提升老年人的归属感、认同感和幸福感，营造文明祥和、喜庆温馨的新春氛围。

留在浦东塘桥过大年，家宴年味一样香

## 新就业形态劳动者“年夜饭”幸福感满满

□蒋晓丽

日前，浦东塘桥美好生活馆里暖意融融、年味十足。来自塘桥各个快递、外卖、月嫂、家政网点的劳动者，环卫工人以及仁济东院护理员近40人齐聚一堂，参加塘桥街道总工会举办的“共享家共新春 留沪过大幸福年”年夜饭活动。

塘桥街道党委书记费维照，街道党工委副书记、街道总工会主席李书燕，塘桥街道总工会专职副主席王燕来到现场，与大家共品浓浓年味、共迎新春佳节。塘桥新就业形态劳动者自治矩阵的参与企业也应

邀参加了活动。

“人间烟火气，最抚凡人心”。包饺子、集体生日、年夜饭……在街道总工会的精心安排下，让春节不能回家团聚的劳动者们感受到了“家”的温暖，抹去了一丝乡愁。多睦仕月嫂封晓疆感慨地说：“我在上海从事月嫂行业多年，每到过年前，就会特别想念老家过春节的热闹场面。今年，街道总工会邀请我和同事来参加‘年夜饭’，真的很感动。”

塘桥街道党委书记费维照向新就业形态劳动者、灵活就业人员送上新春祝福，并对他们致以崇高的敬意。

2023年，塘桥发挥自身优势作用，搭建“新就业形态劳动者自治矩阵”，发掘社区单位、属地企业、基层工会等外部资源，引入矩阵并加以优化整合，服务新就业形态劳动者群体。例如塘桥街道户外职工爱心接力站，在提供饮水、热饭、应急简易药品、休息等服务基础上，逐步健全基本服务内容。爱心接力站因地、因时制宜，开展送温暖、送清凉、送文化等活动，并部署一键扫码入会，解决新就业形态劳动者群体如何加入工会等问题。这里也成为基层崭新的宣传阵地，大力开展党的创新理论和政策宣讲活动。

塘桥街道户外职工爱心接力站的建设成果得到全国总工会认可。在全国总工会最新发布的2023年“最美工会户外劳动者服务站点”名单中，上海有50个驿站上榜，塘桥街道户外职工爱心接力站名列其中。

2024年元旦以来，塘桥街道总工会通过冬送温暖行动，累计慰问走访区域内14个快递、外卖网点，为近700名新就业形态劳动者、灵活就业人员送去慰问品，与社区党群服务中心携手开展新就业形态劳动者迎新系列活动，将党和政府的关心关爱落到实处、送到心里。